

“十四五”期间，河北民政部门将健全完善六大体系—— 持续巩固基本民生保障成果

权威·发布 /

本报讯(记者杨亚红 刘澜澜)3月25日,记者从省政府新闻办召开的“河北省健全完善六个体系 巩固基本民生保障成果”新闻发布会上获悉,“十四五”时期,河北省将健全完善分类社会救助体系、社会福利体系、养老服务体系、基层社会治理体系、基本社会服务体系、民政治能力体系等六大体系,持续巩固基本民生保障成果。

健全和完善分层分类社会救助体系,兜住基本民生保障底线。河北省将通过探索建立困难群众生活救助财政事权和支出责任划分机制。构建全省统一的社会救助信息管理平台。健全完善社会救助监督检查长效机制。完善基本生活救助制度,规范救助标准动态调整机制,提高特困人员救助供养水平。扩大低保审批权下放乡镇试点工作范围,探索开展急难发生地实施临时救助工作试点等。

措施,巩固拓展兜底脱贫成果,保持政策连续性、稳定性,做好与乡村振兴战略的衔接。

健全和完善社会福利体系,提升特殊群体关爱保护水平。持续开展“政策宣讲进村(居)”活动,继续实施“明天计划”和“福彩圆梦·孤儿助学”项目。加强收养登记规范化管理。开通全省未成年人保护热线,推进未成年人救助保护机构和保护工作站建设。完善农村“三留守”人员关爱服务体系,加强农村留守妇女关爱服务,实施经济困难高龄失能老年人家庭适老化改造。

完善残疾人两项补贴制度,推进康复辅助器具产业发展,抓好国家康复辅助器具社区租赁服务试点,筹办第四届中国康复辅助器具产业创新大会。促进慈善事业发展,发挥第三次分配作用,推动开展慈善表彰工作。加强福利彩票发行销售和规范管理,筹集更多公益金,为社会福利事业发展提供有力支撑。

健全和完善养老服务体系,积极应对人口老龄化。实施养

老服务提质增能工程,新增养老机构床位1.5万张,改造康复护理型床位1.5万张,新建社区日间照料服务站(点)1000个以上,增强养老服务能力。开展农村养老大调研、政策大梳理,制定促进农村养老服务发展措施,加快补齐农村养老服务短板。推进城乡衔接的三级养老服务网络建设,每个市遴选1-2县(市、区),在县、乡(镇)、村(社区)分别建成至少1个养老服务指导中心、综合服务养老机构(中心)、农村互助养老服务设施。持续实施养老服务人才职业技能提升行动,全年培养培训养老护理员4万人次、养老院院长500人次。开展民办养老机构消防安全达标提升工程,解决养老机构消防审验遗留问题。发展壮大养老服务业,促进养老服务机构连锁化、品牌化发展。

健全和完善基层社会治理体系,推进社会治理机制创新。深化物业管理与城乡社区治理融合发展改革,加强试点推广工作指导,扩大试点范围,2021年底前全省实现城区全覆盖。制

定加强新建社区配套服务机构设置的指导意见,开展和谐社区建设示范创建活动,加强城乡社区办公和服务用房建设,提升社区治理服务能力。推进社会组织网上审批,省级网上审批率达到100%。加快社会组织孵化基地建设,市级实现全覆盖,县(市、区)级达到50%以上。

实施社会组织“强基工程”,加强社会组织事中事后和信用信息监管,持续规范行业协会商会收费行为,严厉打击非法社会组织,防范化解社会组织领域风险。推动建立以乡镇(街道)社会工作服务站为核心的社会工作服务体系,部署第一批示范社会工作服务站建设。

健全和完善基本社会服务体系,改善人民群众生活品质。加强农村公益性安葬设施建设,建成150座乡镇中心型公益性墓地(骨灰堂)。推进城市公益性安葬设施建设,坚持以公益性为主、经营性为补充,有序放开社会资本投资限制。开展安葬(放)设施违法违规建设经营问题专项整治,加强殡

葬服务市场治理,规范收费管理行业秩序。

深入推进移风易俗,遏制婚事大操大办、天价彩礼等不良风气。提高婚姻登记服务水平,开展婚姻登记颁证和家庭辅导服务。开展精神障碍社区康复服务。加快推进市级民政精神卫生福利机构建设。

健全和完善民政治理能力体系,提升治理能力现代化水平。建立和完善民政事业标准体系,严格执行国家强制性标准,积极推行国家推荐性标准,着眼构建高质量标准体系,制定完善各业务领域地方性行业标准,打造一批民政标准化示范机构,充分发挥标准化在民政治理体系和治理能力现代化建设中的基础性、战略性作用。

加快推进信息化建设,构建上下协同、创新驱动、优质高效、规范统一的业务、技术、服务、标准体系,形成云网互通、系统互联、应用融合、数据汇聚、安全可信的信息化发展新格局,让群众享受到更便捷、高效、优质的民政服务。

短新闻

首批已取缔“中字头”“省字头”非法社会组织名单公布

本报讯(记者杨亚红)记者从省民政厅了解到,为维护人民群众合法权益和社会稳定,促进社会组织健康有序发展,省民政厅会同省公安厅自2018年以来持续在全省范围内联合开展打击整治非法社会组织行动。为便于各地及时掌握非法社会组织活动动态,提高广大群众防范意识,谨防上当受骗,省民政厅日前集中公布2018年以来我省各地民政部门已取缔的“中字头”“省字头”非法社会组织名单(第一批)。

2018年以来我省各地民政部门已取缔的“中字头”“省字头”非法社会组织(第一批)为:中华谭/弹腿联合总会、全国邢氏宗亲总会、中国国际京剧票友联盟保定分会、中国教师培训发展研修中心、中国教师发展协会继续教育委员会、中国少儿语言表演交流协会、中国青少年艺术教育发展委员会、全国商用车配件产销联合会、中国写作学会小学作文教育研究会(注:中国写作学会为合法社会组织)、中国艺术家协会河北省秘书处、河北省门业协会、河北省青少年社会教育协会。

省民政厅提醒社会公众参与有关组织活动时,切记注意核查该组织合法性,以免上当受骗。全国及我省合法登记的社会组织信息可通过中国社会组织政务服务平台(//www.chinanpo.gov.cn)、中国社会组织动态公众号和国家社会组织法人库小程序查询。

我省开展道路交通事故隐患排查整治“十百千”行动

本报讯(记者郭洪杰)为有效防范和预防道路交通事故,持续推进全省道路交通事故预防“减量控大”工作,河北省公安厅交通管理局在全省部署开展了道路交通事故隐患排查整治“十百千”行动。2021年,全省省级挂牌督办道路交通事故隐患15处,市级挂牌督办总数不少于100处,县级挂牌督办总数不少于1000处,通过排查、挂牌、整改,消除一批道路交通事故隐患,确保广大群众出行安全有序畅通。

7家企业建筑业资质被撤销

本报讯(记者郭洪杰)日前,因资质申报资料弄虚作假,河北省住房和城乡建设厅撤销河北华安科技开发有限公司、爱彼爱和新材料有限公司等7家企业申报建筑业资质,自撤销之日起3年内不得再次申请该项行政许可。

据介绍,为加强资质审批工作事中事后监管,今年1-2月,河北省住房和城乡建设厅按照业绩公示和业绩核查制度,对进入审批环节的申报资质业绩进行公示并发函各地住建行政主管部门核查。

经核查,河北华安科技开发有限公司、爱彼爱和新材料有限公司、河北远驰建筑安装工程有限公司、河北豫达建筑工程有限公司、河北增勇钢结构有限公司、秦皇岛广胜建筑工程有限公司、张家口市宏宇园林市政工程有限公司等7家企业申报建筑业资质时提供的代表业绩与实际不符,存在利用虚假材料、以欺骗手段取得建筑业企业资质行为。

图说



近日,承德消防救援支队围场大队开展党史学习教育,在不断研读体会中,融党之风貌、淬党之灵魂、精党之意志、深党之发展,切实用党的百年历史统一思想,鼓舞全体指战员精神斗志。

温向东 摄

长城融媒

高速下车检车发生事故,谁之责?

近日,在沿海高速曹妃甸辖区车辆停靠路段发生一起交通事故,一人受伤。民警经过查看行车记录仪了解了案发时的情形。事发时,唐曹高速公路实行交通管制,行车道上停满了大小车辆,一辆大货车驾驶人李某下车检查车辆状况,待查完车况便躬身从车辆空隙间退出。但恰在此时,一辆“鲁M”牌号的危险品运输车辆从旁边应急车道驶来,将背对应急车道退身而出的李某刮倒……



未来五年 “老有所养”将有更多答案



生活在石家庄市老年养护院的张兰香老人在舒适的环境
下读书学习。

据新华社电(记者孙少龙 高蕾)“十四五”时期,我国将进入中度老龄化社会。到2025年,我国60岁以上老年人口将突破3亿。

立足新发展阶段,“十四五”规划纲要以满足亿万老年人美好生活需要为中心,提出一系列发展目标和措施。目标如何实现?措施如何落实?记者近日专访了民政部养老服务司副司长李邦华。

如何养老:答案不止一个

完善养老服务体系,是应对人口老龄化的关键举措。“十四五”规划纲要提出了“整合利用存量资源发展社区嵌入式养老”“积极发展农村互助幸福院等互助性养老”等多项具体措施。

“十四五”时期,民政部将把城镇中的闲置社会资源,经过一定程序整合改造成社区养老服务设施,同时配合有关部门将新建设或改造建设养老等公共服务设施纳入城镇老旧小区改造范围。”李邦华介绍,依托养老

最大需求:适老化改造迫在眉睫

树高千尺,叶落归根。调查显示,我国九成以上的老人倾向于居家养老。

随着年龄增长,老年人身体能力逐渐衰弱,对居住环

境的安全性、便利性要求也不断提高,居家适老化改造迫在眉睫。

“十四五”时期,民政部计划支持200万户特殊困难家庭适老化改造。”李邦华介绍,民政部还将引导有条件的地方将改造对象扩大到其他有需要的老年人家庭,不断提升老年人居家养老的安全性、便利性和舒适性。

李邦华介绍,居家适老化改造将采取施工改造、设施配备、老年用品配置等方式,着力改善老年人的居家生活和照护条件。

针对“十四五”规划纲要提出的“推进公共设施适老化改造”要求,李邦华表示,民政部将配合有关部门,以满足老年人社区养老、日常出行等需求为目标,大力推进公共设施适

权益保障:更多关注特殊困难群体

“十四五”规划纲要对强化老年人权益保障提出明确要求,特殊困难老年人群体正是老年人权益保障的重要对象。

“近年来,各地普遍建立了老年人福利津补贴制度,基本实现省级全覆盖。”李邦华介绍,据不完全统计,截至2020年底,全国已有3000多万老年人享受了不同类型的福利津补贴。

他表示,“十四五”时期民政部还将从三方面入手完善老年人福利津补贴制度。一是鼓励有条件的地区对老年人福利津补贴提高标准。二是推进对象精准化,更加聚焦经济困难的失能、高龄老年人。三是提升规范化、便捷性,解决智能化技术应用给老年人福利津补贴申领带来的困难。

化技术应用给老年人福利津补贴申领带来的困难。

特殊困难失能留守老年人探访关爱服务方面,李邦华表示,民政部将在农村留守老年人探访关爱制度基础上,进一步建立城乡一体的特殊困难失能留守老年人探访关爱制度,将探访关爱工作从农村拓展到城市,从留守老年人拓展到城乡特殊困难老年人。

“民政部将指导各地通过日常巡访掌握老年人基本情况,发现重大风险隐患时,第一时间向巡访对象的赡养人(扶养人)通报,必要时协助其向有关方面申请紧急救援,防止冲击社会道德底线的事件发生。”李邦华说,民政部还将逐步建立全国探访关爱基础数据库,为精准帮扶、精准关爱提供数据支撑。



衡水市桃城区医保局工作人员为老年人答疑
吕凤英 摄

省英烈纪念园有序开放清明祭扫接待服务

提供扫墓工具;同时,与河北省社会工作促进会联合开展文明祭扫社工在行动活动,邀请专业社会工作人员来园,为群众免费提供心灵疏导、情绪慰藉等社工服务。

需要注意的是,为做好疫情防控工作,河北省英烈纪念园对进入寄存厅、服务厅等密闭场所的人员采取限流措施,每家每户限1人入内,并进行扫码测温登记。

为推动移风易俗文明祭扫,河北省英烈纪念园将在清明节期间开展多项活动。

“鲜花换纸钱”文明祭扫签名活动。清明期间将在园区大门口、南山停车场和北山停车场设立三个“鲜花换纸钱”服务点,准备多种鲜花,来园群众可以用手里的烧纸,到指定服务点换取鲜花,用鲜花代替烧纸寄托对先人的哀思。此外,在园区大门设立文明祭扫宣传牌,开展签名活动,大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式。

公益花坛葬。4月1日举行

式。本届花坛葬有11位故者长眠在花坛之下。花坛葬,是一种节地环保的安葬方式,逝者骨灰盛放在可降解骨灰坛中,安葬于花坛之下,随着时间流逝,自然降解,回归大地。花坛可循环使用,不占用额外土地。河北省英烈纪念园自2012年起开始举办免费公益花坛葬活动,迄今为止已有240余位故者以这种生态节地环保的安葬方式长眠于此。

遗体器官捐献者纪念活

动。举行河北省遗体器官捐献者缅怀纪念活动。在河北省遗体器官捐献者纪念碑前,遗体器官捐献志愿者、捐献者家属、医务工作者、医学专业学生等,通过鞠躬默哀,向遗体及器官捐献者表达敬意与缅怀,并敬献鲜花。

除此之外,今年清明节,河北省英烈纪念园还将继续开展网络祭扫服务。有需求者可登录河北省英烈纪念园网上纪念平台(wj.hebly.com)进行网络祭扫。如遇相关问题可致电0311-83985815咨询。